

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año... 4'50

anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarri, 6.

Administración: Jáudenes, 20



Visítad el nuevo Bazar

CASADO Y RUBIO (S. en C.)

Panas **Tejidos** **Mantas y fajas**
Lienzos **Pañería** **Géneros de punto**
Lanería **Bisutería** **Paraguas**
Confecciones **Paquetería** **Mantones**
Tapabocas y bufandas **Mercería** **Corsés**
Novedades **Corbatas**

Precio fijo Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara) Guadalajara

INSTITUCION SAN FERNANDO

ACADEMIA DE ESTUDIOS GENERALES Y TÉCNICOS

Plaza de Beladiez, 1

Desde 1.º de Septiembre está abierta la matrícula en este centro de enseñanza.

Primera enseñanza en todos sus grados.—Bachillerato.—Magisterio.—Carreras especiales.

Brillantísimos resultados en los exámenes.—Alumnos internos, mediopensionistas, permanentes; externos.

Dirigirse al Director y Fundador de esta Institución, D. José Galocha y Alonso.

Movimiento social

El despertar de la clase obrera.

(Conclusión)

Véase si no, en prueba de nuestro aserto, cómo aumentan las agrupaciones de oficios, las asociaciones de resistencia dependientes ó independientes de la «Unión general de trabajadores» que se preocupan absolutamente del bienestar económico de sus asociados, y en las que tan á un lado se deja la nota política, que pueden estar juntos, y tratar, con unánime criterio las más de las veces, socialistas, anarquistas, republicanos y hasta obreros afiliados á los partidos reaccionarios, de cuestiones que se relacionan casi siempre con la defensa de la clase obrera como tal, y, por consiguiente, de asuntos en los que las pretensiones de los trabajadores y la conducta de los patronos, en cuanto industriales todos, figuran como tema exclusivo, dándose muy rara vez la ocasión de elevarse al principio y origen de esas divergencias de mirar cara á cara á la causa, y de pensar, más que en los remedios parciales y de circunstancias del mal, en una fundamental reorganización político-social que, acabando con la causa, termine á la vez con los efectos.

Adviértase también como prefieren los obreros españoles, á emplear en la lucha que sostienen las armas políticas, acudir á las elecciones, verbi-gracia, de las cuales los apartan, también hemos de confesarlo, la corrupción del sistema, que en nuestro país ha llegado al *sumum*, hacer uso de la fuerza y genuinamente económica huelga, que, así manejada con la oportunidad que proporciona la instrucción del obrero, el fondo disponible, la razón de su empleo, el apoyo que por ello le preste la opinión pública, es un poderoso instrumento de reconocida y probada eficacia, se convierte en arma de dos filos, que hiera al mismo tiempo á los dos combatientes, cuando se aplica fuera de razón.

Esto mismo resulta del carácter de los elementos agrupados, que, hasta ahora al menos, se presentan con un tan marcado sello de clase, acaso contra la voluntad de los muchos obreros que se afanan por buscar adeptos entre los que no son trabajadores manuales, que bien puede asegurarse que si han conseguido adhesiones platónicas de algunos, son contadísimos los que toman parte activa en el movimiento, en el cual ni aun actúan los dependientes y empleados en los establecimientos industriales, siendo bien escasos por cierto los maestros y contra-

maestros que forman en las filas obreras para esos propósitos.

Predomina, pues, en la agitación de la masa obrera española hoy por hoy el espíritu de la clase y la tendencia á la mejora de la condición económica, en lo que demuestra su claro sentido de la realidad, puesto que si bien es verdad que entre los órdenes sociales políticos y jurídicos existe una completa interdependencia, ó como dice muy bien el eminente pensador italiano Bovio, «los problemas sociales políticos y jurídicos son entre sí como el efecto es á la causa; de suerte que uno de ellos es causa del otro, que á su vez se presentan como causa de aquél, constituyendo todos el movimiento de la historia», es lo cierto que nadie puede atreverse á filosofar sin tener el pan asegurado.

Adolfo A. Baylla.

Chirigotas

COPLAS

(Cantables á coro lo mismo en Madrid que en Toro).

Weyler viene, Weyler habla y después, Weyler se vá; no declara una palabra ni se sabe á qué vendrá.

Don Pepito Canalejas dicen, que callado está; y dicen que nada dice; total: que no dicen «ná».

Por no romper el silencio no quieren ni estornudar Maura, Cierva y Compañía.... (no se si hacen bien ó mal).

Pronto habremos elecciones y lo siento de verdad, porque los que salen y entran son de la misma hermandad.

A la «jarka» de Soriano no se la oye respirar y al no respirar, me digo: ¡si habrán espirado ya!

Las Cortes siguen cerradas y hay gran disconformidad. «Señores» ¿quien tiene miedo? CÁ... NÁ... nadie lo dirá.

Dicen que las garantías como siguen, seguirán. ¿Por qué tendrá en suspendérselas el Gobierno tanto afán?

A Melilla se fué Luque, de Melilla volverá. Dice el pueblo: ¿á qué fué Luque?

LU... QUE... sea sonará.

La censura en el principio, la censura en el final, la censura á todas horas.... es «demasiado» censurar.

Muchas más cosas diría pero el miedo... es natural existiendo la censura; y por hoy... no digo más.

Antonieto.

Las obras del Instituto

Con este título publica el semanario *Floras y Abejas*, en su último número, un artículo lamentándose de que las obras de reparación del edificio donde está el Instituto, se hallen interrumpidas y sin trazas de concluirse, pues hace más de diez años que se empezaron y nadie sabe cuándo terminarán.

Pero como en el citado artículo se dice que «las autoridades y el Claustro del Instituto deben dirigirse al Sr. Ministro de Instrucción pública y hasta invitarle á que visite dichas obras para que por sus propios ojos vea la necesidad de poner fin á tal estado de cosas» y los que esto lean, podrán creer que nada ha hecho el profesorado del Instituto para que tales obras terminen de una vez, queremos que se sepa que el Claustro de catedráticos no solo ha acompañado á diversas comisiones oficiales formadas por autoridades de la capital que han visitado á diferentes Ministros para pedirles que tales obras se concluyan, sino que ha hecho mucho más; ha enviado en ocasiones distintas comunicaciones en que se hacía resaltar lo deficiente de las obras, la mala distribución de los locales, lo desacertado de algunos departamentos de las mismas, y la necesidad ineludible de que tales obras se concluyan de una vez.

El que suscribe ha visitado particularmente á algunos de los señores Ministros de Instrucción pública para tratar con ellos de tan famosas obras, y tal fué la descripción que hizo del deplorable estado de las mismas al Sr. Rodríguez San Pedro, cuando fué Ministro del citado departamento, que al día siguiente envió un arquitecto que comprobase lo que le expuse, pero este arquitecto se limitó á decir que siendo su jefe el Sr. Velazquez, no podía juzgar el desarrollo del plan de las mismas que él había trazado y le había sido aprobado por el Ministerio; el Claustro envió una exposición al señor Ministro señalando las grandes deficiencias de las obras, y como la exposición pasó á informe del Sr. Velazquez nada consiguió el profesorado del Instituto con su reclamación, pues al menos ledo se le ocurre, que el citado señor, no iba á informar que era un conjunto de desaciertos lo que se estaba haciendo bajo su dirección.

El claustro de profesores del Instituto ha hecho mucho más de lo que debía, pues cuando se declaró ruinoso el edificio donde estaba instalado provisionalmente no vaciló con tal de que no se interrumpieran las enseñanzas, en trasladarse al local actual, no obstante que no reúne condiciones de comodidad ni de seguridad; pues no tiene puertas, las ventanas no tienen maderas ni persianas, no hay mas que un local donde están amontonados los materiales de cuatro gabinetes de estudios prácticos; no hay jardín botánico, no hay sala de profesores, no hay en fin otras dependencias necesarias, y las que hay no tienen seguridad, por falta de puertas, estando todo á merced del que quiera llevárselo, pues los enormes ventanales sin rejas, hechas casi al nivel del suelo, son un aliciente para un asalto; la biblioteca tiene tal humedad que se pudren todos los libros y en ella se crían soberbios ejemplares de hongos, y no seguiremos enumerando deficiencias, porque no queremos criticar una obra que se juzga con solo verla, sin detenerse á examinarla; pero es la peor de cuantas se han hecho para el Instituto, la que más ha costado y la que lleva más tiempo empezada; pues desde hace diez años son varios los edificios de esta clase que se han hecho de nueva planta y con menos coste.

Los señores senadores, diputados á Cortes, diputados provinciales y otras autoridades de la región, deben ocuparse de esto, si no se quiere que Guadalajara sea célebre por las obras de su Instituto, aunque tiene otros títulos que la hacen acreedora á ser visitada por los que admiran sus monumentos y recuerdos históricos.

Gabriel María Vergara.

Nuestros concursos

Una semblanza

Veinticinco pesetas ofrecemos como premio al autor de la mejor semblanza en verso del Conde de Romanones.

Concedemos libertad de metro á los concursantes y solo rechazaremos aquellas composiciones en que se empleen conceptos mortificantes para la personalidad del Conde ó detalles de mal gusto.

La semblanza premiada se publicará en el primer número de este periódico, del mes de Diciembre, entre los retratos del autor de la semblanza y del Conde de Romanones.

Se admiten en la redacción de LA PALANCA los trabajos que quieran presentarse hasta el 15 de Noviembre próximo y deberán venir en sobre cerrado dirigido al Director de este semanario y firmados con un lema. Dentro del sobre que contenga la semblanza, deberá venir otro lacrado en cuya cubierta se lea el mismo lema con que se firma la semblanza y que contendrá dentro el nombre, apellidos y domicilio del autor.

Un jurado que en breve se designará de tres poetas conocidos, examinará los trabajos, concederá el premio y calificará para su sucesiva publicación en este periódico los que crea dignos de mención.

PARA LOS NIÑOS

En las tardes frías y lluviosas que se avecinan, cuando no podáis salir de paseo, y hayis terminado vuestras horas de estudio justo es que recreis vuestro espíritu con algún pasatiempo.

No se os ocurra echar mano de los naipes (que son fea cosa en manos de niños), ni aún para formar castillos que al más leve soplo se derrumban, demostrándoos que no debe perderse el tiempo en intentar cosas imposibles.

Mejor será que os entretengáis con vuestros juguetes ó ensayéis inofensivas experiencias que puedan tener algo de instructivas.

Por ejemplo: haced ante vuestros hermanitos y amigos el siguiente juego de manos.

Poned encima de la mesa un vaso con agua. Presentad después á vuestro público un huevo, el que ahumais con una vela haciendo que toda su superficie quede completamente negra.

Preguntadles á los que presencian el experimento si quieren que se convierta aquel huevo negro en reluciente huevo de plata y con solo decir dos latines (si los sabéis decir) invocar al Mago Ramasán y meter el huevo en el agua que contiene el vaso, verán con asombro los espectadores operarse el milagro de que se convierta, en efecto, en precioso huevo de reflejos metálicos.

Si queréis devolver al huevo su color negro de humo, no tenéis más que sacarlo del agua y otra vez parecerá de ébano.

Ya os explicaremos la razón científica de este juego, pues como comprenderéis queriditos amigos, los milagros solo puede hacerlos Dios y no hay juego de manos que no tenga su trampa ó razón científica.

Brar.

La compra del Convento de Santa Clara

Han tenido plena confirmación las noticias que hace tiempo veníamos dando referentes á este asunto.

El miércoles llegó en automóvil el Conde de Romanones con su distinguida señora é hijo D. José. Acompañado el ilustre político de los señores Gobernador civil, Alcalde, Presidente de la Diputación provincial y Teniente de Alcalde Sr. Madrigal, visitó el Convento, recorriendo hasta la clausura mediante el pase ó permiso especial de que dispone el Sr. Fluiters para poder entrar con las personas que le acompañen en todas las dependencias del viejo Convento.

Terminada la visita, el Conde que había encargado de antemano al arquitecto Sr. Cura

practicara una tasación del ruinoso edificio, supo que se había calculado el valor de la Iglesia en 30.000 pesetas y el del resto de la finca en 60.000.

Como, respetando deseos de la Condesa y otras personas, la Iglesia quedará en pie para que en ella se instale la Parroquia de Santiago, ofreció desde luego el Conde las sesenta mil pesetas por el inmueble que será derribado en breve plazo para construir en el solar que deja, después de abrir la calle de D. Francisco Cuesta, un gran hotel para viajeros y otros edificios.

No quiso sin embargo el Diputado por Guadalajara cerrar el trato con las religiosas á quienes prometió también costear su traslado á la nueva residencia.

Dijo al Sr. Fluiter, que para evitar toda sospecha y no dar el menor pretexto á la maledicencia, puesto que era público la forma violenta utilizada por el Alcalde para derribar el Convento y pudiera parecer que había procedido de previo acuerdo con él para facilitar la adquisición del solar, deseaba esperar unos días con objeto de que se hiciera saber públicamente que si alguien ofrecía igual cantidad, renunciaría en su favor á la adquisición de la finca puesto que no le guiaba otro interés al comprarla que contribuir al hermosamiento y ensanche de Guadalajara tan felizmente iniciado por nuestro Alcalde.

Y desde allí marchó Romanones á ver las interminables obras del Instituto de las que no sacó la mejor impresión.

Los últimos festejos

Carreras de bicicletas

Amenizadas por la banda de música y por la lluvia constante que ha caído durante estas desdichadas ferias, se celebraron el miércoles las anunciadas carreras de bicicletas.

Como no hubo gran lucha ni incidentes dignos de mérito nos limitamos á consignar el resultado que fué el siguiente:

En la Nacional legaron á la meta primero don Luis Villada y después D. Alfonso Pérez, don Oscar Leblanc, D. Herminio Ramirez y D. Pablo Valiente.

En la Provincial: Venció, D. Andrés Taberné y después D. Antonio Cañadas y D. Ramiro Goy.

En la de militares se llevó el primer premio D. Fabián Hernández y los otros D. Fortunato Lesma y D. Julio Ambros.

En la de niños: hizo una bonita carrera demostrando estar bien entrenado y sacando gran ventaja á los demás corredores Enrique Fluiter hijo del Alcalde de Guadalajara y que ya empieza á recoger aplausos del pueblo.

Le siguieron Luis Adán y José Calvo, nuestro simpático amiguito que no tiene la culpa de su robustez la que le impidió obtener mayor triunfo.

En la de motocicletas llegó primero D. Manuel Cañadas y después D. Tomás Taberné y don Antonio Cañadas.

Consolación general: Primero, D. Antonio Gómez; segundo, D. Clemente Villada.

Consolación provincial: Primero, D. Herminio Ramirez; segundo, D. Mariano Obispo.

La retreta

A las siete de la tarde salió de la plaza del Conde de Romanones, la cabalgata ó retreta civil-militar, último número de los festejos de este año.

Como presentimos ha resultado el más lucido y eso que el aguacero que descargó cuando volvía por la calle de Barrionuevo alta, dispersó á la multitud y restó á la comitiva elementos.

La banda de trompetas del Servicio Aerostático, tocaba retreta al frente de la cabalgata compuesta de soldados de Ingenieros con vengalas y antorchas; las carrozas del Fuerte que representaba una fortaleza; la del gremio de taberneros que figuraba un emparrado del que colgaban botellas y botas de vino, y ocupaban individuos del gremio; la del Casino de Guadalajara que simulaba un faro; la de la Academia de Ingenieros, blanco templete árabe; la de la Cámara de Industria y Comercio alegórica, con una gran rueda, un volcán, cuyo cráter era un rojo foco del que salían ramas sosteniendo cajas de bizcochos borrachos y el potente reflector del Parque de Aerostación que iluminaba toda la carrera.

Detrás marchaba una serpiente de mar cuyos verdes destellos eran producidos por la energía eléctrica que un carro generador de dicho fludo la transmitía, ideada per la oficialidad del citado servicio de globos.

Cerraban la comitiva una sección de alumnos de la Academia á caballo, la banda de Guadalajara, y un coche en el que iban el Alcalde, el Teniente de Alcalde D. Vicente Madrigal y el Jefe de Municipales. En otro coche y siguiendo á la carroza de la Cámara de Comercio, iban el Presidente y otros individuos de la Junta Directiva de este Organismo.

Numeroso gentío presenció en la calle Mayor, la Concordia y Carretera (B rriouevno alta y beja) el desfile que resultó vistoso y de efecto fantástico.

Tribunales

Un caso de revisión

El viernes, con asistencia de numeroso público, se vió ante el Tribunal del Jurado la causa instruída por el Juzgado de Sacedón contra Esteban Ros, acusado de haber dado muerte á su convecino Gabriel Fernández Rojo en el sitio del Recuenco.

De la prueba practicada resultó que el día de autos llegó el interfecto Gabriel Fernández al sitio en que se encontraban el procesado y su compañero Plácido López González, pastores, y entablado cuestión con el primero por si su ganado había entrado en un trigo de su propiedad, le dió unos palos, teniendo que intervenir para separarlos el Plácido.

Momentos después y yendo Plácido delante y detrás los otros dos, asestó el Esteban una puñalada al Gabriel en la región hepática que perforándole el hígado y seccionando la arteria aorta le produjo la muerte instantánea.

El Ministerio público, representado por el teniente Fiscal de esta Audiencia Sr. Merino, modificó las conclusiones provisionales para apreciar la circunstancia agravante de alevosía como cualificativa de un delito de asesinato del que acusó al procesado en un elocuente y minucioso informe.

Como en pocos días se han impuesto por esta misma Audiencia tres penas de muerte el público siguió con interés creciente el debate. En nombre del procesado informó, alegando la eximente de legítima defensa, el joven letrado D. Francisco de P. Barrera, que puso en el desempeño de su cometido todo el calor y entusiasmo que acostumbra arrancando del Tribunal popular un veredicto de absoluta inculpabilidad.

El Fiscal pidió la revisión de esta causa por nuevo Jurado y la Sala así lo acordó.

Nuestro director recibió muchas felicitaciones por su indiscutible triunfo.

De sociedad

De Toledo, donde ha pasado unos días con su familia, regresó el domingo nuestro querido amigo el Juez municipal de Guadalajara D. Francisco de V. Uiu.

—El miércoles por la tarde pasaron unas horas en esta capital los Excmos. señores Condes de Romanones, que vinieron acompañando á su hijo D. José, quien terminadas las vacaciones vuelve á la Academia preparatoria del Sr. Valenzuela.

—Hemos tenido el gusto de ver en esta capital al distinguido y joven abogado don Antonio García Alonso, hijo del digno y competente Magistrado de esta Audiencia Sr. García Valladares.

—El viernes tuvimos la satisfacción de saludar en ésta, á nuestro querido amigo de Sacedón D. Benito Alique.

—Para Sevilla ha tenido necesidad de salir la distinguida señora de Saenz (D. José) por haber recibido noticias alarmantes acerca del estado de su hija la señora de Valcárcel, que acaba de ver morir á su hija.

Afortunadamente parece ser que la enferma ha mejorado. Mucho lo celebramos.

—El miércoles por la tarde se improvisó en el Casino animadísima *matinée*.

—A fines de mes llegará de Madrid la familia del segundo Jefe de Topógrafos de esta Región, nuestro buen amigo D. Jorge Fernández Charrier, que instalará en Guadalajara su domicilio.

Nos alegramos volver á ver entre nosotros á la distinguida familia que con tantos amigos cuenta aquí.

—Dentro de pocos días marcharán á Ceuta los señores de Maldonado. Mucho se echará de menos en Guadalajara al simpático matrimonio, y muy difícilmente se olvidarán los ratos amenos que en su morada se han pasado oyendo á la señora de Maldonado ejecutar al piano difíciles composiciones mientras el distinguido Ingeniero recientemente ascendido, con su culta y chispeante charla, entretenía á los amigos.

Les deseamos muchas prosperidades en su nueva residencia.

—Al lado de su tío Sr. Fernández Anduaga, ha pasado unos días el teniente de Ingenieros destinado en San Sebastián, D. Natalio San Román.

—El miércoles dejó de existir la virtuosa y respetable señora madre del ilustrado párroco de Santa María Sr. Caraballo, á quien hacemos presente el testimonio de nuestro sincero pésame por la irreparable pérdida que acaba de sufrir.

—El lunes, Nuestra Señora del Amparo, es el santo de las Srtas. de Reyes, la Roquette, García de Lamo y Santamaría.

A todas deseamos las felicidades que merecen.

—Con su distinguida señora vimos pasados días en esta capital al popular y simpático ex-Alcalde y ex-Presidente del Casino de Guadalajara D. Juan Miranda.

—De la Corte llegan hasta nosotros dos notas; una alegre y otra triste, que por las

personas á quienes se refieren, han de interesar á nuestros lectores.

En plazo muy próximo se celebrará la boda de la encantadora Srta. Rosario Pombo, con el primogénito del diputado á Cortes por Brihuega, Marqués de Cortina, don Miguel Gómez Acebo y Modet.

Ha fallecido el ilustre ex-Presidente del Consejo de Ministros, bravo militar, brillante escritor y apreciadísimo caballero en la buena sociedad madrileña, general López Domínguez, que como Consejero Presidente del Colegio de Huérfanos de la Guerra, contaba en esta capital con grandes simpatías.

Descanse en paz el pundonoroso militar.

—El jueves sufrió D. Emilio Casado repentina indisposición hallándose en el Teatro principal, momentos antes de emeznar la representación de *La marcha de Cadiz*. En el antepalco del Sr. Gobernador fué atendido por éste, su familia y otros amigos.

Por fortuna careció de inortancia la molestia sentida por nuestro querido amigo que salió del Teatro completamente bien, lo que no necesitamos decir cuánto celebramos.

—El sábado celebró su santo la Madre Superiora de la Casa de Expósitos, Sor Ursula Irigoyen. Felicidades.

—Ha pasado unas horas en ésta, el distinguido abogado y ex-diputado á Cortes don César Davara.

—El popular y celebrado autor cómico D. Antonio Paso, ha estado unos días en Guadalajara.

—Ha fallecido el capitán de la Guardia civil D. Manuel Cirac. Nuestro más sentido pésame á la familia.

—Mañana sale para Alicante nuestro joven amigo el perito Agrónomo D. Vicente García, hijo del conocido Corredor de Comercio y querido amigo nuestro D. Rafael García.

—El domingo estuvieron en esta población pasando el día con su compañero señor Gallego, D. Marcelino Ortega, comandante de Caballería y D. José Blanco, comandante de Infantería, ex-profesor de este Colegio de Huérfanos de la Guerra.

—El mismo día salieron para Madrid el teniente de Ingenieros Sr. Barrón y su hermana Carmen.

—A la Corte marcharon también el distinguido ingeniero militar Sr. Herrera y su bellísima esposa.

—Hemos tenido la complacencia de saludar en esta al capitán de Ingenieros señor Falquina.

—Acompañado de su hermano Mario, regresó ayer de Madrid la bella Srta. Pilar Rodiles, que antes había pasado unos días en esta con sus hermanos los señores de Herran.

—La Srta. Petra Martínez de Bujanda, sobrina del Gobernador civil Sr. Sainz de Baranda, regresará á Madrid uno de estos días.

—Uno de estos días saldrán para la Corte y allí pasarán el mes de Noviembre doña Teresa Rodrigalvarez y sus sobrinas Teresa é Isabel Figueroa.

—Con objeto de pasar una temporada con su madre y hermano ha llegado el ilustrado alférez de navío D. Alfonso de Luna.

Celebramos mucho haber tenido ocasión de saludar á tan querido amigo y valiente marino á quien hemos felicitado por su comportamiento heroico en la sublevación de los tripulantes del *Numancia*, que le valió ser propuesto para la Cruz laureada de San Fernando.

—Hoy San Rafael celebran su santo y los felicitamos muy sinceramente, los señores Pajares, Fernández Ullibarri, García, la Rica, González y Blanes.

Teatro principal

El martes pasado y mientras algunos aduladores de la Empresa que no demuestran quererla bien, censuraban la crítica que hacíamos de las primeras funciones del abono, el público que paga, nuestro único amo, cuya opinión reflejamos siempre, daba un *regular meneo* á la obra que esa noche se estrenó y confirmaba nuestro juicio.

«El tío Pepe», no tiene pies ni cabeza. A continuación y como *novedad* se representó «El Monaguillo». Solo la Srta. Otero estuvo afortunada. Los demás ni se sabían los papeles. ¡Que es el colmo tratándose de una obra de hace quince años!

El público protestó igualmente esta obra y poco faltó para que el polvo levantado por el pateo nublara la escena.

El miércoles pasaron «Las Amapolas». Fué bastante bien interpretada «La manta zamorana», en la que la señorita Cañete y el señor Ramallo cantaron bien sus partitura. Se aplaudió y hubo de repetir un número la señorita Cañete.

En «Los holgazanes» Carmen Andrés muy salada llenando la escena; Heredia muy gracioso y bien la Srta. Otero que sabe decir y es estudiosa.

El jueves se repitió «La Viejecita» que pudo oírse y hubiera resultado mejor si la señorita Cañete no corriera tanto y supiera entrar á tiempo en la orquesta.

Se estrenó «La suerte de Isabelita» que por la delicadeza de su factura y argumento inocente y moral, entretuvo al público agradablemente. La Srta. Otero en la protagonista salió

airosa y en justicia debió aplaudirse su labor. «La Marcha de Cadiz» como siempre hizo reír mucho.

Pero creemos que como «El Monaguillo» y otras debió dejarlas en el archivo la compañía que no ha venido á la China sino á Guadalajara cuyo público se sabe de memoria las añejas «britas e-a», y ha pagado unas pesetas para ver el repertorio moderno.

El viernes se pusieron en escena otras dos angüed des: «La Alegría de la Huerta» y «Aguá, azucariños y aguardiente»; y «Los Molinos de Viento».

Justo es consignar que el señor Ramallo cantó con gusto y delicadeza la serenata. El simpático tenor cómico Sr. Heredia ha demostrado en estas últimas noches que es lo mejor que trae la compañía.

Carmen Andrés en su papel de Manuela, la aguadora, estuvo muy bien; es papel que se ajusta á sus condiciones y lo interpretó con naturalidad y soltura.

Los demás, orquesta, coros, dirección escénica, todo en fin para... no oírlos ni verlos. Qué malos!

El viernes fué *meneada* «La Macarena», por que nuestro juicio crítico será apasionado como algunos dicen, pero no pasa noche sin que el público, lo mismo el de las alturas, que el de butacas demuestren ruidosamente su desagrado.

Angolotti y la Srta. Fernández estuvieron desdichadísimos.

Los coros en «Molinos de Viento» para que no volvieran á salir en toda la noche como es fama que nuestro querido y simpático amigo D. Rafael García, empresario, les ordenó en un arranque de sinceridad noble.

«Los hombres alegres» estrenó, gustó á ratos. Hicieron reír algunos de sus chistes.

El sábado por la tarde fué *degollada* nuevamente «La Corte de Faraón».

Quitando á la Srta. Carmen Andrés, que dice como nadie, como ella solo sabe los *couplets* del *Alí va...* ninguno sabe por donde se anda en esta obra.

Por la noche en «El Tirador de Palomas» oyó Angolotti los primeros y únicos aplausos de la temporada.

Lo que le demostrará que nuestro público es sensato, paciente, considerado é imparcial como pocos pues á nada que hizo digno de mérito le demostraron su agrado.

Los coros y orquesta sufrieron lo suyo, lo de todas las noches, esto es un regular meneo.

Se repitió «La suerte de Isabelita» en la que la Srta. Otero aunque se equivocó muchas veces y se le *tuenga la traba*, estuvo muy salada.

Y para despedida de la compañía, por era esta la última función de abono se representó «El amor que huye».

Si el Sr. Angolotti director de la compañía pone en otra capital esa obra después de diez noches de desacierto continuo le forman Consejo de Guerra. Porque se necesita un gran desahogo para dar á los abonados *alevosamente* (pues que no habían, ya empezada la representación de abandonar sus localidades; sobre todo las damas que hubieran llamado la atención y paseado su sonrojo) una obra en la que se mezclan groserías y rezos, se encienden velas á Santos para desarrollar lánguidamente una acción mas que sicalíptica, obscena, inmundia, asquerosa. Ni tiene gracia la obra, ni puede soportarse aquel entrar y salir de personajes sin ton ni son que marea durante una hora larga, ni es obra por su repugnante argumento, propia de una función de abono.

Suponemos que la empresa á estas horas habrá pedido á cuentas al director de la compañía del amargor de boca que la última noche ha dejado á los que pagan, á los señores abonados que demasiado prudentes estuvieron, aunque fuera sicalita, pateada y coreada la obrita acuosa en cuatro ó cinco distintas ocasiones.

El lunes beneficio de Carmen Andrés, por tarde y noche. «La Fresa» «Apaga y vámonos» y «E. Raton», son tres obras del género sicalítico que tienen gracia y que previamente se anunciaron como tales.

Aquí no había engaño.

Ya se sabía de ante mano lo que se iba á ver. Pues crean las señoras abonadas que ninguna de las tres citadas obritas es lo grosero y desvergonzado que «El amor que huye». Y en cambio tienen mucha gracia.

Afortunadamente Carmen Andrés, Carmen Otero y el Sr. Heredia, bordaron sus papeles y fueron ruidosamente aplaudidos. Como que son los tres á quienes puede oírse, pues la Srta. Otero apesar de sus equivocaciones y de que no sabe cantar tiene mucha escena y suple habilmente sus defectos.

Carmen Andrés dijo con extraordinaria naturalidad y fina y picaresca gracia sus papeles. Por la noche... ¿que le pregunten á la beneficiada que ocurrió por la noche.

Volviéron á salir Fuentes, Angolotti y demás secuaces y amargaron á Carmen Andrés la existencia.

Sobre todo en *Mayo Florido* pieza que no parece de Paso por lo insulsa, contribuyeron todos excepto Heredia y Carmen Andrés á que fuera *meneada* veinte veces.

Desde el director de orquesta hasta el apuntador debieron oír cuando se quedaron solos, de Carmen Andrés lo que se merecieron. Ella hizo los imposibles por salvar la obra y apuntaba, corregía á la orquesta, daba las salidas y en su semblante se pintaba la desesperación.

Pero dió una lección á empresarios y directores de escena. Lejos de volverse contra el público estuvo identificada toda la noche con él y sufrió con resignación las imprecaciones que partían del paraíso y las butacas. Ese rasgo de obediencia al público en quien ha llegado en su género á los primeros puestos, es muy de alabar y solo por él aunque no hubiera hecho otra cosa, mereció más aplausos de los que se le otorgaron.

«La República del amor» fué igualmente *estropada* por la compañía de Angolotti ni á la que la «Magdalena los guía» que bien lo necesitan.

¡Valiente temporadita de Feria!

TEATRO CÓMICO

Sigue contando por llenos todas las secciones de la empresa del nuevo y elegante coliseo de la calle de López de Haro.

Se están terminando detalles como los de decorado é instalación de potentes focos en las puertas de entrada y ya se han instalado las cómodas butacas que se encargaron á Madrid.

Tanto el Sr. Ferrer que se ha acreditado de inteligente instalador de luz eléctrica como D. Mariano Fernández que ha pintado un precioso telón de embocadura y sigue demostrando excepcionales condiciones de escenógrafo, y decorador de gusto, están recibiendo muchas felicitaciones. También el propietario del nuevo Teatro D. Marcelino Gómara, merece un aplauso por la actividad que demuestra en la organización de todos los servicios.

Los elegantes duetistas «Gari-Uset» y los notables acróbatas saltadores «Rukolins» han debutado con gran éxito y á verlos irá todo Guadalajara pues sus trabajos lo merecen.

Indudablemente el nuevo Teatro empieza con mucha fortuna.

La películas—nos ha atendido la empresa—por ahora muy nuevas y atractivas. Que siga.

Los toros de Sacedón

¡Ola Boni, ... que me dices?

¡¡Oh... Caramba... D. Cenón!

Pues que quiere que le diga, que vengo de Sacedón, donde he visto una corrida que ni Machaco, Pastor, ni Bombita ni el Cochero ni toa la plana mayor de la Ilustre tauromaquia la hubia toreao mejor.

Figúrese V. mi amigo, que en un verde cartelón, me leo: Gran competencia de toros en Sacedón, donde dos futuros Cichares competirán su valor.

Y verá V. ahora mismo. Bueno; los espadas son: Adolfo Guerra, el primero, y el segundo matador, Mariano Sánchez Faroles que á mi gusto fué el mejor.

Los toros son de D. Félix Sanz el de Colmenarón; pero en fin dejemos esto que no hace á la ocasión.

En resumen la corrida, ha resultao superior.

Adolfo Guerra, es un Guerra, no me cabe la menor y que es muy fácil que llegue ande llegue el más señor, pues el muchacho es valiente y buen alreador

Mariano Sánchez «Faroles.»

¡Viva su mamá! Gachó.

¡Viva su padre, su tial!

¡viva su tierra y su Dios!

¡y viva su valentía,

sus... redaños, su farol

y sus grandes estocadas como las de Sacedón!

Salió de la plaza en aupa,

y en aupa la población le llevaron sus amigos

en medio de una ovación.

En fin yo me atontoneo.

No se impaciente Cenón.

¿Que si estoy loco? ¡Gracioso!

Quede V. mucho con Dios.

Yo me muero por el arte,

me muero por la afición,

y V. no siente estos cocos,

y no líz corazón,

y no se le olvide juaja

el ahijao es un peón

que lo da vueltas á muchos

que presumen de tacón,

y ahora, V. lo pase gueno

mi querido D. Cenón.

Viva España con su Alcarria,

viva Faroles, y yo,

vivan las mozas gitanas

los toros, y Sacedón.

No es de hoy; hace más de un mes que estamos recibiendo quejas del intolerable proceder de algunos dueños de carnicerías que obligan á las personas que acuden á sus establecimientos, á llevar platos ó papel para recoger la carne que, eso sí, la hacen pagar al precio que les dá la gana y muchas veces, lo menos malo que tiene es que es de toro fogueado y no de vaca.

Creemos que no tienen la culpa los carniceros, sino los señores Alcalde y Tenientes de Alcalde que como hemos dicho muchas veces no se preocupan de cumplir el más interesantísimo cometido de sus cargos, cual es el de velar por la salud pública.

En verano se riega para refrescar el ambiente y evitar el polvo.

En invierno debe regarse para barrer el escombros y arrastrar el lodo que producen las lluvias.

Eso en Madrid y otras capitales. Aquí... estamos peor que en Marruecos, de esas cosas.

Desde que se ha dado en pasear en la Plaza mayor, los callistas están haciendo un negocio loco.

¡Que pisito! Los guijarros se clavan que es una pena y no parece sino que están colocados como los vidrios y pinchos que se ponen en las tapias para evitar las escalen los malhechores. D. Miguel, ya sabemos que V. no puede estar como Dios en todas partes, ¿pero y esos Tenientes de Alcalde para que sirven?

¿Solo para lucirse en las procesiones y no perder ripio en el palco del Teatro.

Gacetillas

Traslado.—D. Emilio de Igeson Paz ex- Presidente de esta Diputación provincial que desempeñaba el gobierno civil de Teruel ha sido trasladado al de Ciudad Real.

A Turin.—Ha marchado el Coronel Vives con objeto de asistir al V Congreso Internacional de Aeronautica; á la estación bajarón á despedirle todos los Jefes y Oficiales de la Academia y del servicio Aerostático.

Servicio especial.—El oficial de Hacienda D. Nicolás Domínguez ha estado en Huertapeyayo cumpliendo un servicio especial que se le habia encomendado.

Excedente.—A su instancia ha sido declarado excedente el Oficial segundo de la Administración de Contribuciones D. Vicente Asensio Burgou.

Academia de ingenieros.—No habiendo sido solicitada la vacante de Comandante Profesor de Dibujo que existia en la Academia, se ha dispuesto la desempeñe D. Fernando Mexía y que se anuncie, para su provisión, la vacante que esté deja.

Poseción.—El jueves se posesionó de su destino el Oficial de la Intervención de Hacienda D. José Calzadilla.

Destino de Ingenieros.—El Teniente de ingenieros D. Domingo Moriones, Marqués de Oroquieta ha sido destinado al segundo regimiento mixto de guarnición en Madrid.

Permuta.—Desea permutar su escuela el maestro de Torrejón de Ardoz, pueblo pintoresco cerca de Madrid, con línea férrea y otras ventajas, con otro de igual sueldo (1.100 pesetas). Es ventajoso para maestros consortes por estar vacante la escuela de niñas, servida por sustituta. Para informes, dirigirse á D. Ceferino Pérez, maestro de dicho pueblo.

Jardín improvisado.—Ha llamado la atención de propios y extraños, durante las pasadas ferias, los artísticos macizos que en el pórtico y escalera del Ayuntamiento, lucian repletos de flores y palmeras. Nuestra enhorabuena al Director de Jardines D. Mariano Martín bajo cuya dirección se han hecho los trabajos de jardinería que una vez mas acreditan su gusto y competencia en la materia.

En el Casino.—El Jueves se celebró junta general para elegir la nueva directiva que quedó constituida en la siguiente forma. Presidente, D. Manuel Gautier; Vicepresidente; D. José de la Fuente; Tesorero, D. Vicente Madrigal; Contador, D. Eduardo Ruiz; Secretario, D. Nicolás Lopez; Bibliotecario, D. Felipe Ortega; Vocales D. José Baytón D. Jaime Nadal, D. Santos Ayuso y D. José María Velasco.

El nuevo Presidente dirigió la palabra á los socios anunciando á grandes rasgos el programa de la junta entrante.

—El día 27 á las cinco de la tarde está convocada junta general á la que se dará cuenta de una proposición suscrita por varios socios accidentales y de la reforma del reglamento proyectada por la nueva directiva.

Se ha suspendido por ahora la celebración de los Juegos Florales y parece ser que la nueva Junta piensa ofrecer el Conde de Romanones el papel de Mantenedor y si no acepta rogarle designe persona.

El Jurado para calificar los trabajos presentados se nombrará en breve.

Un Vuelo de los Militares.—A las cuatro y media de la tarde del Viernes presenciaron los habitantes de la Corte el curioso espectáculo de un aeroplano evolucionando sobre Madrid.

El aparato pasó dos veces á gran altura, luchando con frecuentes ráfagas de viento que le imprimian bruscas oscilaciones.

El tripulante del monoplano que de tal manera cautivó á los madrileños era el capitán de Caballería D. José González Camo, que de regreso de París, donde ha practicado ensayos lucidos, quiso dar una gallarda muestra de sus conocimientos y aptitudes.

El Sr. Camo se elevó en el aeródromo militar de Cuatro Vientos, y después de recorrer la población en dos direcciones aterrizó brillantemente en su punto de partida.

Pilotaba un monoplano de su propiedad, marca «Duperdini» con motor Gnoma de 50 HP. y se propone el Sr. Camo familiarizar á los ingenieros aviadores en su manejo, pues hasta ahora todos los aparatos militares son biplanos.

Montepío de Medicos titulares.—La Comisión liquidadora del Montepío de médicos titulares pone en conocimiento de los socios é interesados que desde esta fecha pueden presentarse á cobrar las cantidades que les correspondan las viudas y huérfanos que optaron por la continuación de pagos, y las viudas, huérfanos y herederos de los fallecidos con posterioridad al acuerdo de liquidación que hayan prestado su conformidad á los datos de sus ingresos individuales directos reconocidos.

Los que no puedan acudir personalmente á efectuar su cobro en las oficinas (Hortaleza, 53 Madrid) pueden autorizar á quien estimen oportuno, por medio de un acta extendida y firmada ante el juez municipal del punto donde residan, en la que dicho juez justifique su personalidad y reconozca su firma.

Periódicos españoles.—No pasará probablemente mucho tiempo sin que el ministro de la Gobernación de á luz una estadística completa. Según los datos ya ordenados, en 1900 se publicaban en las diferentes provincias 1.347 periódicos. En el corriente año se publican ya muy cerca de 2.000, dando esto idea del importante crecimiento que va teniendo en España la prensa periódica.

De 1.838 periódicos se ha hecho en las oficinas de Gobernación la siguiente clasificación: Liberales, 75; conservadores, 58, independientes, 199; católicos, 123; carlistas, 42; republicanos, 131; demócratas, 15; nacionalistas, 10; anarquistas, 14; societarios 53; militares, 21; literarios, 87; pedagógicos, 39; científicos 72; jurídicos, 50; médicos, 61; farmacia, 12; protestantes, 10; modas, 10; librepensadores, 5; satíricos, 35; taurinos, 20; intereses generales, 179; indefinidos, 155 y oficiales, 90.

Pámues en Guadalajara.—Para aprender oficios en la Maestranza de Ingenieros han llegado á esta capital tres pámues. El Ministerio de Estado y el de la Guerra, han dado las instrucciones oportunas al digno Coronel Sr. Vidal al objeto expresado.

Clases para adultos.—En el próximo mes de Noviembre empezarán á funcionar estas clases que son gratuitas, pueden concurrir todos los mayores de 14 años que previamente se matriculen en las Escuelas municipales. El Rectorado ha designado para dar estas clases á los Maestros de esta capital, D. Mariano Chueca, D. Eugenio Gómez Rojas, y D. Miguel Santaló.

Fineza.—La ha tenido el nuevo presidente del Casino de Guadalajara al comunicar de oficio al Director de LA PALANCA haber quedado constituida la junta directiva á la vez que le ofrece sus respetos y consideración personal. Agradecemos al Sr. Gautier su atención y en cuanto pueda serle útil este semanario no dude de que con mucho gusto servirá los deseos de la Junta; pues así como entendemos que en los periódicos no deben tratarse cuestiones ni emitirse juicios relacionados con sociedades particulares privadas en las que solo los socios deben intervenir, todo lo que sea facilitar la publicidad de convocatorias y acuerdos lo seguiremos haciendo con mucho gusto en nuestra información.

En la Maestranza.—El sábado vino de Madrid el ilustre general Marvá; Jefe de la Sección de Ingenieros del Ministerio de la Guerra, acompañado de su Ayudante el Comandante Pineda y del Jefe de la Sección de Colonias del Ministerio de Estado.

El objeto del viaje era visitar la Maestranza de Ingenieros como lo hicieron acompañados por los dignísimos Jefes del Fuerte Sres. Vidal y Ortiz de Zárate y toda la oficialidad que presta servicios en los Talleres.

En banquete íntimo se reunieron después todos más algunos Jefes y Oficiales que formando Comisiones de la Academia y del Servicio Aerostático, concurrieron á saludar á los viajeros.

Para la familia de un reo.—El distinguido Capitán de Infantería D. Victor Martínez no se ha limitado á hacer una brillantísima defensa de los procesados de Brihuega condenados en el Consejo de Guerra de que dimos cuenta, sino que sabedor de la precaria situación porque atravesaba la desgraciada familia del reo, Juan Corral inició una suscripción que la señora del Gobernador civil de esta provincia patrocinó desde los primeros momentos.

El Diputado provincial por Brihuega Sr. Casas, ha sido portador de 128 50 pesetas á que ha ascendido lo recaudado para su entrega á la desconsolada familia.

A Barcelona y Zaragoza.—Ayer salió para dichas capitales el copropietario administrador de este periódico D. José Sanz López, con objeto de ultimar importantes negocios de su Agencia. Le deseamos muy feliz viaje.

Ateneo Instructivo del Obrero.—El miércoles pasado, tuvo lugar en este centro la apertura de curso y se repartieron los premios á los alumnos del anterior que los merecieron. Bajo la presidencia del Sr. Morante, con asistencia de numeroso público se efectuó el reparto, y el Profesor del Centro, D. Juan José Martín primero y después el socio del Ateneo D. Francisco Cubillo pronunciaron elocuentísimos discursos alentando á la juventud para que prosiga en su noble empeño de aprovechar las horas libres del trabajo para instruirse.

El Sr. Morante, Presidente actual del Ateneo atendió con delicada y finísima cortesía, ayudado por los demás individuos de la junta, á cuantos presenciaron el acto que resultó solemnísimos.

Diputación provincial.—Ayer tarde se reunió la Corporación Provincial inaugurando el segundo periodo semestral.

Con este motivo vimos en Guadalajara á los Diputados Sres. Casas, Morales, Pastor, Herrera Loperraez, Aguado, Perez Pardo, Cuevas, Sanz Zulaica y Corrales.

Toros en Sacedón.—Con extraordinaria animación se celebró el domingo la corrida anunciada.

Los toros de D. Félix Sans, de Colmenar Viejo, resultaron buenos.

Adolfo Guerra y Mariano Sanchez Faroles, oyeron muchas palmas por las faenas que en competencia hicieron adornándose como los maestros.

Ambos matadores fueron ovacionados, y el Faroles paseado en hombros por la plaza y calles de Sacedón.

El Giro Postal.—Para darse cuenta de los progresos del giro postal basta saber que sólo la Central de Madrid, en el mes de Agosto primero en que empezó á funcionar, importaron las imposiciones 74.421'70 pesetas, y se pagaron 273.162'15. En Septiembre se impusieron 107.517'10, y se efectuaron pagos por pesetas 403.454'45, y en los nueve días primeros del mes actual de Octubre se han impuesto 47.114'85, y se han pagado 176.818; es decir, se han pagado sólo por la Central de Madrid en sesenta días pesetas 853.433'60, ó sea un promedio diario de unas 120 000 pesetas cifra que, como puede apreciarse, es considerable sólo por tratarse de un servicio que á título de prueba se ha implantado, y que de continuar así todos los empleados del Cuerpo de Correos van á ser pocos para poderlo llevar á feliz término, contando con que el crédito se amplíe y también los puntos ó administraciones á que se confíe este servicio de maravillosos resultados.

Personal de Hacienda.—Ha sido jubilado el Oficial de la Tesorería de Hacienda, D. Luis Vicente Arche y ascendido á la vacante que está deja el Oficial de la Intervención, D. Enrique Uceda.

Aviso interesante.—El dueño de la acreditada Confitería de San Gil, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que por convenio así al negocio ha acordado que deje de ser sucursal de esta casa, la Confitería titulada «La Favorita» establecida en la calle Mayor baja, 10.

Círculo Católico.—El próximo domingo tendrá lugar en el local del Círculo Católico, la primera de las conferencias que han de celebrarse durante el presente curso.

El elocuente y sabio Sectoral de Sigüenza don Hilario Yaven, disertará sobre el tema «Catolicismo y democracia».

De esperar es que el local del Círculo se vea ese día muy concurrido, tanto por el nombre del disertante, á quien ya se conoce y estima como merece en Guadalajara, como por lo sugestivo y oportuno del tema que ha de ser desarrollado.

«La Palanca, se vende en el Kiosco del Jardinillo y en la Portería del Casino.

Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

Reclamaciones y denuncias

Nos ruegan numerosas personas que insistamos en la reclamación referente al adoquinado de la calle Mayor alta al propio tiempo que nos recuerdan sigue la acera de San Nicolás llena de baches.

Quedan complacidos en su justísima pretección.

Almacén Taberné

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases, material eléctrico para luz y timbres, lámparas de filamento metálico y carbónico, batería de cocina, etc., etc.

PERSIANAS.—Mecedoras de lona desde 15 pesetas el par

Mayor baja, 26—GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sárdina)

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que se ha recibido un colosal surtido en géneros para la próxima temporada.

Altas novedades en gabanes desde 40 pesetas en adelante.

Se garantiza el buen corte y una rápida y esmerada confección.

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social..	{ Suscrito.....	5.000.000'00
	{ Desembolsado,	1.500.000'00
Reservas	{ Estatutaria..	1.000.000'00
	{ Técnicas y garantía,	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....		14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial á cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

FERRETERIA MADRILEÑA

DE

ALFONSO DE L. ARRIERO

Gran surtido en artículos del ramo.

Camas, cómodas, sillas.

Arados y piezas de vertedera.

CEMENTOS Y PORTLAND ETC., ETC.

Mayor baja, 67.—Santa Clara al lado de la Tijera de Oro

INTERESANTE

Rogamos se den por avisados con este anuncio los consumidores que tuvieren hechos pedidos del acreditado género blanco marca «La Alcarreña» que desde hoy podremos servir las siguientes clases:

Alcarreña	núm. 1 pieza de 20 metros á	11'50
Alcarreña	núm. 2 " " "	13'00
Alcarreña	E " " "	14'00
Alcarreña	C " " "	16'00
Alcarreña	dos ceros " " "	14'50
Alcarreña	tres ceros " " "	16'00
Alcarreña	cuatro ceros " " "	17'50

En breve se recibirán las clases D. B. y número 3 en fuerte y un cero en fino.

Fabricación exclusiva y patente propia de los Almacenes al detall de

La Gran Ciudad de Londres

de Vicente Madrigal Justel PLAZA MAYOR 1

CARPINTERIA

de Antonio Casado Arenas MAYOR ALTA, 15

(junto á la iglesia de San Nicolás)

CASA FUNDADA EN 1860

Se construyen toda clase de obra de carpintería. Existencias de puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras postis os, persianas de barillas y librillo, puertas, cocheras de diferentes clases y medidas. Portadas para tienas con cierras metálicas. Precios económicos. Se construyen toda clase de herramientas para la industria de panadería. Calle Mayor alta, 17 | Guadalajara.

Bernardino Olmeda Medel

— MARMOLISTA —

Ofrece sus servicios para hacer toda clase de trabajos en mármol y piedra. Especialidad en panteones, sarcofagos y lápidas para sepulturas y nichos, todo á precios muy reducidos.

Para informarse, en la plaza de Jáudenes, 66 de doce á dos de la tarde, ó en el taller, paseo de las Cruces (tejar de la plaza de toros.) —P.

Confitería de FELIX SUAREZ

SAN GIL, NÚM. 6

Especialidad en bizcochos en cajas de nuevos modelos, como son libros con la imagen de Nuestra Sra. de la Antigua, maletas, cajas imitación plata oxidada. Caramelos, bombones y dulces finos de todas clases. Ensaimadas calientes todos los días. Pasteles variados. Especialidad en tartas, troncos, ramilletes, etc. para bodas y bautizos. Vinos finos de Jerez y blanco. San Gil, 6.

CERERIA DE FELIX SUAREZ

SAN GIL, NÚM. 6

En cerería se expende superior clase elaborada; cirios y velas de todos los tamaños á merma y en venta, velas rizadas y cerilla. Se reciben toda clase de encargos para hermandades, asociaciones religiosas, etc., etc.

Grandes existencias para el día de Todos los Santos.

San Gil, 6.—Guadalajara

DROGUERÍA

y perfumería de San Gil.—Plaza Mayor, 25 y Mayor baja, 2.—Guadalajara

Casa especial en droguería, medicinas é industrias, específicos, aguas minerales, algodonos, gasas, bregueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.

Depositorio exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Fénix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.

PRECIOS MUY BARATOS

Plaza Mayor, 25 y Mayor Baja, 2

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Chocolates de Brihuega

Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos

— HOY DE LA —

Viuda de Leopoldo Ballesteros

Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella
PRECIOS SIN COMPETENCIA, 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales,

FABRICA Y ALMACEN  Plaza  BRIHUEGA

Bouquet Ideal

Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

— Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1 —



FERRETERIA de la Viuda de Esteban Rufiños

— Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferrería, Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botella Thermos para conservar las bebidas frías ó calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alambre, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, polvos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferrería.

NO equivocarse (frente al Ayuntamiento)

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fabrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comparais sin GUIA en otros sitios.

¡¡Probad y os convencereis!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía á todas las estaciones de ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos á Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

Gran revolución

en el ramo de albañilería y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente á la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que el resultado es absolutamente estable y sin temor á su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece en sus vestigios de cal libre.

Produce anualmente

ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.

Don Esteban Rufiños, Plaza Mayor, núm. 15 Ferrería.

Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de madera.

Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballesteros, Fábrica de Chocolates.

Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Pastrana: D. Juan Manuel Revuelta, Comercio Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.

Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio. Jaén: Sra. Viuda é hijos de Tejer, Comercio.

Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Cogolludo: D. Benito Criado, Comercio.

Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo Cáceres, Plaza Mayor, núm. 37.

Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad el cono idio agente de negocios D. José Sanz López.

Plaza de Jáudenes, núm. 20, Pral.

GUADALAJARA

Aceite superior

á 16 pesetas la arroba de 16 litros. Lagar del Alamín.

Hora de 10 á 1.

COMPRA DE TRIGO

Pago al contado ó anticipado con garantía. Precio elevado para trigos superiores

Emilio Casado Arenas

Puerta Bejanque, Panadería,

GUADALAJARA

Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

AGENCIA DE NEGOCIOS

de Jose Sanz López

Plaza de Jáudenes, (Carrera) núm. 20, pral. GUADALAJARA

Se ruega á los señores Alcaldes, Jueces municipales y Secretarios hagan saber á los individuos que han servido en el ejército de Cuba y Puertorico, que el señor Sanz López se encarga de pedir á los Cuerpos donde prestaron sus servicios la rectificación de su liquidación de alcances, cruces y plus de campaña, aun cuando se hubieran acogido á los beneficios de las cinco pesetas mensuales. En la mayoría de los expedientes gestionados hasta la fecha, ha obtenido resultados favorables para los interesados.

Dirigirse á dicho señor, que contestará á correo vuelto.

El INDISPENSABLE para el Abogado y el UTIL para los demás por BRAVO Y LECHEA

Edición encuadernada. Ejemplar 5'25 pts. de lujo 6'25 á

Para pedidos de ejemplares y tarifa de anuncios:

Estudio, 14, bajo.—Guadalajara,